

# “免费旅游”等新型传销盯上“银发族”

由于中老年人警惕性低、生活信息少等，容易成为犯罪分子侵害的对象

邀请中老年人“免费旅游”，期间推荐投资理财软件，吸引他们拿出养老金“投资”，宣称消费就能返利，成为“高级会员”可以“躺着赚钱”……

2022年9月，上海市公安局杨浦分局破获一起诱骗中老年人实施传销犯罪的案件，此案涉及全国35万人，其中50岁以上的有27万多人。目前，检察机关已对该案主要犯罪嫌疑人以涉嫌组织、领导传销活动罪依法决定起诉。

传销活动是如何诱导如此多中老年人深陷其中的？“新华视点”记者进行了调查。

## “免费旅游”噱头诱骗中老年人

2022年春天，56岁的IT行业从业者陈某在老友推荐下，参加了一场“免费旅游”。在浙江台州的一处“农家乐”，他和来自各地的人们一起吃饭，舞台上有人讲着“发财梦想成真”的“励志故事”。

“我们公司研发了一款‘刷脸支付’软件，只要消费就可以返利。”台上人员称，这款叫“网联嘉”的软件，是“集电商和新消费体验于一体”“天天有收益、日日现金流”的第四方支付平台。

根据所谓“奖励机制”，只要充值成为会员并不断推荐他人充值就可以得到高额回报，即所谓的“直推奖”；同时，被推荐人之间的每一层级延展，也会产生相应的收益，即所谓的“间推奖”。

迷惑陈某的，是他们抛出的“数字区块链”“企业数字化转型”等听起来很“悬乎”的概念。于是，他充值5万元升级为区域代理，“这样可以拿到高额返利。”越来越多人被卷入其中。



几个月后，这家位于上海杨浦区五角场某商务楼内的公司，因中老年人频繁出入，被警方发现异常并展开调查。

这些中老年人，被“免费旅游”“一元换购黄金饰品”等噱头吸引，前来咨询，由此落入传销圈套。由于这家公司承诺的回报率远高于普通的投资理财产品，在天花乱坠的企业宣传和他人推介下，不少中老年人拿出养老金来“投资”。

为防止更多人陷入传销骗局，在上海市公安局经侦总队指导下，杨浦警方抽调精干警力成立专案组，全面收集该团

伙犯罪证据。

2022年9月，专案组一举抓获以曹某灯为首的团伙成员共16人，查处从事传销犯罪的总部及分部5个，打击从“后台开发”到“前端运营”的全链条。

“中老年人占绝大多数。”上海市公安局杨浦分局经侦支队民警金力介绍，犯罪团伙专门针对中老年人，设计了“发挥剩余价值”“稳定的副业”等话术，抛出了“免费旅游、免费诊疗”等噱头。中老年人由于警惕性低、生活信息少、儿女不在身边等，容易成为犯罪分子侵害的对象。

## 架构庞大、隐蔽性强、极具迷惑性

经审查，犯罪嫌疑人曹某灯注册成立上海巨赢客数字科技有限公司，以推广“刷脸支付”软件“网联嘉”为幌子，诱骗中老年人交纳会员费，并层层发展下线会员充值，进而组织、领导传销活动。

相比传统的线下传销，网络传销模式更复杂，传播范围更广，波及地域更多，发展速度更快，社会危害性也更大。

——借助互联网发展，传销层级更多，架构更加庞大复杂。

经由互联网裂变式推广和营销，“网联嘉”迅速发展壮大，会员遍及全国。截至案发，共有实名注册并交纳会员费的参与者多达35万余人。

金力介绍，“网联嘉”宣称，6个等级的会员交纳198元至25万元不等的会员费后，只要不断推荐给其他人下载并充值，就可以得到高达40%至75%的发展下线奖励。经调查，“网联嘉”发展层级最多达32层，资金流水高达8.5亿元，大部分收益是会员费。

“支付入门费、发展下线、复式计酬等等，这些都是网络传销的明显特征。”上海市公安局经侦总队七支队副支队长林植说，“网联嘉”没有实体经营的项目和产业，其本质就是通过高额奖励拉拢中老年群体交费，并不断“拉人头”发展下线，是典型的以传销为手段实施犯罪的团伙。

——模糊层级概念、隐蔽计酬方式，以逃避监管和侦查。

曹某灯到案后向警方供述，会员充值的资金都直接进入公司账户，不受第三方监管。公司也无实体经营业务。

网络传销的组织者为逃避监管、掩盖犯罪活动，会极力进行伪装，甚至聘用精通公司运作、财务知识的专业人员设计传销层级模式，开发更隐蔽的计酬模式。

——名目繁多、花样翻新，欺骗性、迷惑性更大。

新型网络传销名目繁多，极具迷惑性。金力介绍，不法分子以电子商务、虚拟货币、消费返利、健康保健等为名，常歪曲利用数字货币、区块链技术、元宇宙、互联网金融等热门概念混淆视听。

此外，搭建传销网站技术简单、可复制性强，不法分子可同时运作多个网络传播平台。

“资本运作、消费返利、原始股、推荐奖、高收益、高回报等都是传销活动的惯用词，必须保持警觉；传销活动大多是‘上线瓜分下线投入资金’的圈钱游戏，对‘收入门费’‘拉下线’等行为要高度警惕。”林植提醒，广大中老年群众对投资项目一定要仔细甄别，防止被打着所谓国家政策、惠民利民、慈善互助旗号的非法投资活动所蒙骗，切勿盲目跟风、稀里糊涂就掏钱。

据新华社

## 肉质细嫩紧实、软而不烂、酱香浓郁，品味正宗酱鹿肉

古代鹿是贡品，鹿肉乃肉中极品，味道鲜美，营养丰富，而且极易被人体消化和吸收。

酱香鹿肉起源于清嘉庆年间，

会员特价199元一提(4袋)，  
299元7袋;399元10袋。



制作工艺经200多年传承和改良，将梅花鹿肉这种食材之美味发挥到极致。

今天推荐的这款鹿肉来自中国梅花鹿之乡，这里从清朝就开始捕获和人工驯养野生梅花鹿。山泉野花、环境优美、食材有机、科学配比，完备的自然生态养殖让梅花鹿肉健硕肥美、营养价值更高，民间素有“一鹿胜九羊”之说。

传承独特的酱肉工艺：20多种天然香辛料、170度油温控、10分钟煮制、4小时焖卤，每一步体

现出师傅们对美食的极致追求，造就了风味独特、卤味浓郁、回味绵长、肉质鲜嫩、口味醇香的美妙境界。并做成了150克袋装，方便下饭、品酒、送礼之用。

鹿字寓意特别好，谐音“禄”象征长寿、财富、吉祥。



## 网红牛肉酱 口口牛肉 拌面下饭 点睛菜肴

一款来自山东酱都临沂的大粒牛肉酱登陆港城，地标性特产，绝对有滋味，口口大粒的牛肉，香气浓郁。



酱是山东菜肴的灵魂，这款五香牛肉酱精选优质黄牛肉，以山东传统地道黄豆酱，用古法纯手工制作而成，突出“鲜”和“香”。无化学添加剂和防腐剂，肉不柴、酱不辣。

郑重承诺：不好吃退钱退货！标价：19.9元/瓶(200克/瓶)

买10瓶送5瓶，199元/15瓶

咨询订购：6829989

圣伦湾海参地址：芝罘区胜利路43号万达店(五中斜对面)

## 分类信息 刊登热线 6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅 按行收费1行9个字 60元次 3.6x1cm 180元次  
生活广场 刊登热线：6630888

## 回龙山功德园公墓

电话：0535-6757528/6757538

莱山区解甲庄镇沟头庄村东 563、605、560路公交直达

山东省民政厅批准的大型园林化、艺术化永久性合法公墓

## 福缘殡仪一条龙

24小时 服务电话 400-0785-789

生前契约 提前规划 身后无忧



## 家政服务

恒誉家政 13953528652  
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修  
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

## 搬家服务

海港搬家 6268899 移空  
二十年老字号

欢迎刊登

分类信息

小小投入 一呼百应  
刊登热线：6630888